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nu perseverează în eroare. La final ,  imaginea Arkadinei este salvată, printr-o o 
ţinută distinsă şi conformă atât eroinei cât şi scenei . 

Prin celelalte personaje, spectacolul se conturează mult mai în spiritul intenţiei 
regizorale. Nicoleta Lefter face din Nina Zarecinaia o întruchipare a inocenţei senine 
şi copilăroase. Este nota personajului  pe care actriţa o urmăreşte până la capăt, 
până în momentul în care inocenţa ei este înfrântă. Eşecul în dragoste, eşecul în 
artă, eşecul în maternitate, par a fi eşecul unei copilării obl igate prea devreme să 
se maturizeze. 

Ca partener de joc îi rezonează cel mai bine Emilian Oprea (Treplev): o pre
zenţă scenică puternică, conducându-şi personajul către un tânăr puţin rebel ,  puţin 
romantic. Dar dacă apariţiile personajului Nina au o l iniaritate a stări i ,  în fiecare 
scenă în parte, în cazul lui Trep/ev, intrarea în scenă se face pe un anume palier 
emoţional, pentru ca ieşirea să se facă pe altu l ,  căci toate momentele sale se 
termină cu o înfrângere. Această nuanţă în desfăşurarea fiecărei secvenţe în parte 
pare a-i scăpa lui Emil ian Oprea, cumulul emoţional făcându-se numai raportat la 
premisele începutu lui  poveştii cu cele ale finalului .  

Maşa Mihaelei Trofimov este în tiparele rolu lu i ,  o zbatere între chinul l ipsei de 
iubire din partea lu i  Treplev şi anxietatea şi si la pentru orice alt lucru, mai ales 
pentru iubirea lui Medvedenko. Valentin Terente, Trigorin, este prea preocupat de 
a întruchipa un scri itor. Concentrat pe carneţelul de notiţe al eroului ,  actorul pierde 
din nuanţele pe care acesta le are, astfel că, la un moment dat, te întrebi ce I-ar 
putea face să fie atât de dorit. 

Bujor Macrin - un Sorin decrepit, Liviu Pintileasa - un Medvedenko, imagine 
a omului bun până la anularea proprie personal ităţi, Cornel Cimpoaie - un Dom 
născut parcă a fi cinic, completează tabloul eşecuri lor din piesa cehoviană, aşa 
cum îl descrie regizorul Mihai Fusu . 

Teatrul "Maria Filotti", Brăila - Pescăruşul de A.P. Cehov. Regia: Mihai Fusu. Scenografia :  
Victor Gruşevan. Cu: Cătălina Nedelea, Emilian Oprea, Bujor Macrin, Nicoleta Lefter, 
Mihaela Trofimov, Valentin Terente, Cornel Cimpoaie, Liviu Pintileasa. Data premierei :  
7 februarie 2009. 

Zomir DIMOVICI 

VtRTLIALtVE 
Unde e teatrul .  Teatrul TV? 
Robert Kiyosaki spunea că era industrială s-a încheiat şi-a fost înlocuită cu 

era informatici i .  Pare a avea dreptate. Noul mileniu nu a adus doar un prefix de la 
care se formează ani i .  A mai pus în braţele noastre şi un nou şi minunat loc de 
spus poveşti : lumea virtuală. Dacă până nu demult lumea virtuală funcţiona doar 
în spaţi i le noastre mentale, acum lumea virtuală are mecanisme precise numai 
bune de înşfăcat şi folosit. Ca orice sistem nou , el este aparent haotic, în special 
pentru cei neiniţiaţi . Dacă unii creatori cred că PC-ul ori laptop-ul încă mai sperie, 
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aceasta-i probabi l o urmare a unei ineficiente comunicări privind valenţele noilor 
ustensile! Dincolo de aparenta sofisticare a lor, "divaisuri le" care fac legătura între 
creator şi lumea poveşti lor sunt doar nişte biete instrumente de lucru . Asemeni 
baghetei ,  a poantelor, a machiajulu i ,  a dălţii sau a penelului ,  a camerei de filmat 
sau a unui pian de concert! Un lucru rămâne special :  lumea virtuală e asemeni 
gândului ,  se transformă continuu.  Acelaşi lucru se întâmplă şi cu uneltele care dau 
forma acestei lumi noi . Sunt în continuă schimbare şi ele! 

Fac parte dintr-o generaţie care a apucat să se bucure de ceva ce azi pare a 
fi o lume prăfuită, îmbătrânită, ori elegant spus - o lume apusă: TEATRUL TV. 
Adică o lume care aşternea pe "sticla" televizorului un spectacol de teatru . Cred 
cu tărie în valoarea de gest cultural a teatrului fi lmat, dar inerţia unor instituţii ori a 
unor oameni tine departe de "sticlă" - azi devenită "monitor'' - un mare actor, un 
autor emoţion'ant sau un regizor de geniu .  În ultimul deceniu ,  nimeni nu a reuşit să 
găsească acea cale prin care spectacolul teatral să ajungă acolo unde trupa nu 
poate ajunge. Şi totuşi ,  azi avem la dispoziţie mijlocul prin care putem pătrunde în 
cele mai dificile colţuri de lume şi de cultură :  lumea virtuală! 

Ne plângem, părinţi ori pedagogi ,  că odraslele noastre stau prea mult în faţa 
monitorului . . .  Dar am încercat oare să găsim căi prin care, pe monitoarele aprinse 
tot de noi în ochi i  copii lor noştri , ei să urmărească un SPECTACOL? Ştiu ,  puriştii 
vor spune că teatrul e pe scândură.  Perfect de acord ! Senzaţiile şi sentimentele, 
după ce lumini le rampei s-au stins, iar actorii sunt de mult la cabine, rămân doar 
în inimile celor care s-au "conectat" cu povestea aşternută pe "scândură". Oare nu 
există forme pe care merită să le căutam pentru ca emoţia reală a unui  act artistic 
să străbată şi sufletul unui  "privitor de monitor"? Oare cel aflat în faţa unui ecran,  
nu la un spectacol se uită? Nu se conectează el ,  la propriu ,  la o lume încântătoare 
de puneri în scenă? 

Utilizăm din ce în ce mai frecvent internetul .  De ce să nu încercăm să vedem 
în această fabuloasă lume virtuală expresia ultima a l ibertăţii de creaţie? S-au scris 
şi se joacă, plecând de la acestea,  texte de succes care au ca temă lumea virtuală. 
Dar în final , lumea virtuală, ca spaţiu de joc, rămâne un spaţiu aparent inaccesibil 
omului de teatru . Plasticieni i ,  autorii de literatură, muzicien i i  sau fotografii au trecut 
cu uşurinţă această barieră. Teleaştii nu !  Încă! 

Concret, ce s-ar putea face? Simplu, acelaşi lucru pe care-I face în mod obiş
nuit un om de teatru: pune în scenă un spectacol, raportându-se la text, la spaţiul 
pe care îl are la dispoziţie şi la spectator. Spectacolul destinat spaţiului virtual are 
şi el, evident, nevoie de text şi de spectator. Un element important însă pare a crea 
un neajuns: timpul pe care spectatorul e d ispus să şi-1 petreacă în faţa monitorului 
pentru a urmări un act artistic. El nu se mai deplasează către sala de spectacol ,  
o are acasă. N u  plăteşte bilet, cel puţin nu este un bilet palpabi l ,  o hârtie care-i 
foşneşte uşor între degete. E un bi let virtual prin care el ,  spectatorul ,  devine stăpân 
pe propria sală de spectacol !  Până la urmă, totul pare să fie o problemă de per
cepţie, din ambele sensuri: dacă în prezent internetul are încă o valenţă prepon
derent informativă, încetul cu încetul, în special ca urmare a dezvoltării comunităţilor 
virtuale, caracterul cultural şi  formativ începe să capete tot mai multă greutate! 
Iar nouă, celor care încă mai credem în teatru, nu ne rămâne decât să încercăm 
sa facem primii paşi către înţelegerea fenomenului şi să ne raportam la spaţiu l  
virtual ca la o fascinantă sala de spectacol! 

. . .  Urmarea .. .  în episodul următor (sau mileniul următor? . . .  ) 


